

К БОГУ приходят разными путями, чаще – в тяжелых жизненных обстоятельствах, когда уже, кроме Всевышнего, неоткуда ждать ни спасения, ни утешения, ни облегчения. И каждый обратившийся находит то, что искал.

Анатолий Владимирович Межуев родился и всю жизнь прожил в Иваново-Эсине. Еще успел увидеть местную церковь Рождества Богородицы в ее былом великолепии, хотя разорять ее начали до его рождения, в 30-х годах. Много рассказывали о ее красоте родители, старожилы села. Долгое кощунственное использование храма – в советское время здесь размещалась пекарня, затем склад райпотребсоюза, хранились шкуры – сделало свое черное дело:

УТОЛИ МОЯ ПЕЧАЛИ



учился ни плотницким профессиям, ни строительным, но за что ни возьмусь – все сделаю. Такой уж дар от Бога имею», – рассказывает Межуев.

Долго его мечте не дано было осуществиться – на скромную пенсию по инвалидности невозможно приобрести необходимые стройматериалы...

В семье местных предпринимателей Ивановых три года назад произошла страшная трагедия – погиб сын. Мама, Ирина Валентиновна долго не могла оправиться от горя, ища утешения в вере. Так сошлись пути двух замечательных людей, с их общего решения и началось в 1999 году восстановление эсинской церкви. Ирина Валентиновна оказывала организационную и материальную поддержку, а Анатолий Владимирович день и ночь, не покладая рук, в одиночку, не беря за труд ни копейки, стал по кирпичику восстанавливать храм.

– В первое время мне казалось, что не осилю, не за что было зацепиться глазу – ни крыши, ни окон, ни дверей, многие стены разрушены. Сначала нужно было выложить кирпич, поставить рамы, остеклить, вывезти тонны мусора и грязи, битого кирпича. Когда утром на третий день пришел работать, уловил ни на что не похожий удивительный аромат. Он был настолько явственный, что

обыскал все углы, думал – может, кто-то букет цветов принес. Ничего не нашел. Даже не знаю, с чем сравнить этот запах... Он продержался несколько часов. А через две недели все повторилось, только аромат продержался в храме почти два дня. И вот совсем недавно, на Николу, 19 декабря, вновь появилось тонкое и нежное благоухание. На сей раз я был не один, мне иногда помогает наш эсинский парень Коля Шумов. Мы оба можем подтвердить это чудесное явление.

Когда началось восстановление храма, в Эсино приехал архиепископ Евлогий, благословил прихожан и освятил храм. Теперь здесь проводят службы во все большие церковные праздники священники из храма Иоанна-Воина, есть постоянная паства, церковный совет во главе со старостой Ириной Валентиновной Ивановой.

Многое изменилось за два с половиной года, от прежних безобразных руин не осталось и следа. Конечно, до завершения работ еще далеко, главное – сделаны первые шаги, и теперь уже для всех очевидно – храм будет восстановлен. То, что несколько лет назад казалось невозможным, стало реальностью.

Мы застали Анатолия Владимировича за работой, он торопился до Крещения отштукатурить еще одну стену. Строительные леса, мешки

цемента, две весело потрескивающие дровами «буржуйки», зажженная у иконы лампадка, красивые деревянные с обжигом подставки для свеч, узорчатые резные двери... Как будто смешалось здесь прошлое и настоящее храма Рождества Богородицы. Правда, от руинного прошлого осталось меньше – ободранный потолок да подтекающие сыростью, замороженные за долгие годы стены. Но уже вполне можно представить, как будет выглядеть храм через пару-тройку лет: изящный резной иконостас, роспись на стенах, тепло и уют святого места...

– В этом году думаем сделать паровое отопление, стены надо хорошо просушить. А Бог даст, сам попробую и расписать их, меня всегда тянуло к творчеству, много рисовал. Только без Ирины Валентиновны ничего бы не было, она много душевных сил отдала на восстановление храма, да и материальных затрат не счесть, спонсоров других она же находит. Односельчане выходили на субботники, разгребали завалы. Опять же Коля Шумов помогает, сыновья не отказывают, когда попрошу, многие другие люди.

Конечно, мы хотели встретиться с Ириной Валентиновной, но не стали беспокоить: в октябре родилась в семье Ивановых девочка, у молодой мамы и без докучливых журналистов хлопот много. Надеюсь, когда-нибудь напишем и о ней.

Слушая тихую, неторопливую речь Анатолия Владимировича, думала: насколько же прекрасны в верующих людях их несуетность, лица с печатью духовной красоты, гармония с окружающим миром. Именно на них зиждется слава земли русской. С них, с нашей православной веры и начнется возрождение страны в ее былом могуществе и силе. Уже началось...

Ольга ШИПУНОВА.

Обращаюсь ко всем жителям Коврова и района с просьбой оказать посильную помощь эсинцам в восстановлении храма Рождества Богородицы. Никакое благое дело не останется без награды.

НА СНИМКАХ: А. В. Межуев; новый облик старого храма.

Фото Б. НИКИТИНА.



к концу прошлого столетия остались лишь развалины. Казалось, дать новую жизнь храму невозможно, по мнению эсинцев, он уже не подлежал восстановлению.

Анатолий Владимирович рано перенес инсульт, однако тяжелая многолетняя болезнь не смогла выбить его из колеи. Превозмогая боль, мечтал об одном – возродить храм. Мастер на все руки, он знал, что это ему по силам. «Я никогда не